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A városok jövője
Debrecen, január 27.

A városok hatalma s dicsősége a múl­
té, kultúrája és valódi fejlődése a jövőé. 
A jelen az csak egy átmeneti állapot, mert 
itt megállni nem lehet, de nem lehet visz- 
szamenni a múltba s$m, nagy ut van tehát 
előttünk fejlődni a modern kultúra, hygiénia 
és az ezekkel összefüggő szempontok sze­
rint. A múltban egy-cgy város egy-egy köz­
társaság volt. Nem beszélünk itt az olasz 
városokról, Velencéről, vagy Raguzárói, 
amelynek törvényt hozó hatalma, dogéj a 
és hajóhada volt, hanem szólunk a magyar 
városokról, amely közül több pallósjoggal 
birt s amelyek még a közel múltban is nem 
csak a közigazgatást, de az igazságszolgál­
tatást is gyakorolták. Nem is olyan régen 
még a városi törvényszékek bíráskodtak s 
a vármegyékben a második alispán szolgál­
tatta az igazságot. Hogy melyik jobb hely­
zet a közérdek szempontjából, azt könnyű 
elbírálni. Vannak, akik ,,a régi jó időket“ 
nem győzik eléggé dicsérni. De ha nézzük 
ezeket a boldog időket közelebbről, az ob­
jektiv história hűségesen és igazi képet mu­
tató szemüvegén, akkor valóban nem sok 
örömünk telik bennük.

Ma már nincs senki, legyen az a váro­
sok jogai kiterjesztésének és megvédelme- 
zésének a legerősebb barátja is, aki az 
igazságszolgáltatást újra a városok hatás­
körébe kívánná utaltatni, vagy pláne egyik­
másik városnak palós jogot óhajtana. Ez 
már a múltnak emléke, amelyből olykor di­
csőség, vagy tekintély, de sokszor vissza­

élés és szégyen is hárult a városokra. A mai 
modern irányzata a városoknak nem lehet 
más, mint polgárai jólétének, vagyonoso- 
dásának, biztonságának, egészségének és 
kultúrájának biztosítása és fejlesztése. Első 
szempont minden esetre a közegészség; ez­
zel azután összefügg minden ága a közigaz­
gatásnak, amely ügyosztályok szerint 
ugyan el lehet különítve, de az élet merev 
válaszfalakat nem ismer s az ügyosztályok­
ba beosztott hatáskörök a gyakorlati élet 
jelenségei és eredményei szempontjából 
összeolvadnak s el nem választhatók. Az 
egészségi üggyel összefügg a közigazga­
tásnak minden ága, mert hiszen a közigaz­
gatás különböző ágai a közegészség érde­
keit összefüggőleg szolgálják. Maguknak a 
városok fejlődésének a közegészségügyi 
szempontok szerint kell történnie, mert ez 
az a tér, amelyen a legfontosabb érdekek­
kel s a legtöbb teendővel találkozunk. Leg- 
eklatánsabb és pedig nagyon szomorú bi­
zonyíték erre nézve egy-egy járványnak a 
fellépése. A központi hatóságok ma már 
nagy hivatással és készültséggel a legap­
róbb teendőkig kidolgozott rendeletet ad­
nak ki, de ennek foganatosítását az eszkö­
zök, különösen az orvosok és szakértő ápo­
lók hiánya csaknem kivihetetlenné teszi. 
A közigazgatásnak a legnagyobb hátránya 
a formák, az alakiságok túltengőié. Ez min­
denütt akadály, mert hiszen ez érdemleges 
helyes elintézésnek, az ügymenet gyorsa­
ságának s a közigazgatás olcsóságának 
okoz helyrehozhatlan hátrányokat, de 
különösen káros s valóban meg nem be­
csülhető s pótolhatatlan veszteséget okoz

csak akadályozó s legtöbbször nem más, 
mint kárt okozó a közigazgatási bürokra­
tizmus. Szigorúságra, pedantériára és pon­
tosságra feltétlenül és első sorban e téren 
lévén szükség, ez a tér az, ahol a közigaz­
gatásnak okvetlenül alkalmazkodnia kell a 
gyakorlati élet követelményeihez, mert a 
betegség nem respektálja sem az autonóm 
jogokat, sem pedig a képviselőtestületek, 
tanács és bizottságok lassú tempóban mű­
ködő alakiságokkal telt s nehezen mozgó 
méltóságteljes rendelkezéseit. Mig a képvi­
selőtestület, tanács és bizottság összeül, ta­
nácskozik és dönt, addig a betegség és jár­
vány befejezett tények elé állítja a ható­
ságot.

= Az osztrák politikai helyzet. Becsből
táviratozzak: Az osztrák képviselőház költ­
ségvetési bizottsága ma délután négy órakor 
hozzáfog a költségvetési provizórium letár- 
gyalásához. A bizottságnak erre csupán két 
napja van. Ezalatt az idő alatt is a cseh 
obstrukció megakadályozza a provizórium 
alkotmányos elintézését. így, ha nem sikerül 
a képviselőház plénumában az obstrukciót 
legyőzni, a kormány kénytelen lesz a képvi­
selőházat elnapolni és az egy hónapja tartó 
exlex állapotnak azzal vetni véget, hogy a 
költségvetést a 14. §. segítségével lépteti 
életbe. Ez azonban Ausztriában a parlamenti 
és egyben a kormánykrizist is jelenti. Ily 
körülmények között a képviselőháznak ma 
délután tartandó ülése elé felfokozott ér­
deklődéssel néz az egész osztrák politikai 
világ.

Y*Vsb€-Ibse ■ «“Síi«*»Hbsbnb. *i

Regfény Jackrói,
az asszonyok réméről
Néhány hónapon belül több olyan gyil­

kosság és gyilkos kísérlet történi Londonban, 
amely az angol főváros lakosságát a meg­
szokott bűntetteknél jobban felizgatta s nieg- 
ilesztette. Olyan jelek mutatkoztak, mintha 
ismét pusztítva, veszedelmes ein béri fenevad 
ként járná London irtózatos ház- s ember­
rengetegét valaki, kinek lelki öröme és_ per­
verz gyönyörűsége az, hogy gyilkoljon és fő­
leg hogy asszonyok, leányok legyenek ke­
gyetlen és véres szenvedelmének az áldoza­
tai. De ezeken felül is több oly bűneset volt 
újabban, amely arra enged következtetni, 
hogy egy vagy több őrült kalandozik London 
utcáin és keresi gyilkos ösztönei számára az 
áldozatokat.

És most, amikor a tömeg kedve eléggé 
izgatott, piacra került egy nj regény, amely­
nek .1 a c k a hőse, a titokzatos ember, akiről 
ma sem tudja senki, őriilt-e, vagy gonosz 
vadáilat*s aki közel tiz éven át, 1880-tol kö­
rülbelül 1890-ig tartotta ébren az irtózatot 
nemcsak Londonban, de az egész földkerek­
ségén, ahol műveltebb emberek laknak. A Ion 
doni rendőrség alig is csinált egyebet, mint 
hogy Jackot kereste, anélkül azonban, hogy

egyetlen egyszer is a nyomára bukkantak 
volna. Egy szép napon aztán megszűntek a 
borzalmas gaztettek Londonban: hiába ke­
reste a lakosság és a rendőrség az utcán 
egy-egy szerencsétlen nőnek szörnyű sebtől 
elrútított testét, amely jelezte volna, hogy 
Jack arra járt és megint gyilkolt,—■ nem volt 
sehol semmi; Jack eltűnt. Hová lett, él-e még 
vagy meghalt: máig sem tudja senki, amint 
azt sem tudja senki, hogy miért végezte bor­
zalmas gyilkosságait olyan rendszeresség­
gel, mintha egy szép és nagy föladatot kellett 
volna megoldani.

Az uj regény, amelyet egy kiváló irónö: 
Belloc Lowndes irt, ezekre a kérdésekre akar 
válaszolni. Nem csupán a fantázia alapján, 
hanem a rendőrségnek olyan adataiból is me­
rítve anyagát, amelyek most utólag arra mu­
tatnak, hogy vonatkozásban Voltak Jack sze­
mélyével. Á regénynek Szobaur a time. Egy 
titokzatos, érdekes, előkelő megjelenésű em­
ber ez a szobaur, aki egy szegény, egyszerű 
házaspárnak az egyik szobáját bérla arány­
lag jelentős összegért. Egész nap otthon tar­
tózkodik, szerényen él, keveset eszik, nem 
szivarozik, soha italt nem iszik és általá­
ban úgy él, mint egy szerzetes. Nagyritkán 
távozik el hazulról este, amikor aztán késő 
éjszaka tér haza. Házigazdái eleinte észre se 
veszik, hogy szobauruknak minden ilyen esti

kirándulása után másnap már azt olvassák a 
lapokban, hogy itt vagy ott ismét holtan ta­
láltak egy-egy leszúrt nőt.

Hosszú ideig azonban a legkevésbbé sent 
gyanítják, hogy az ő zárkózott lakójuk a bű­
nös. Annál kevésbbé, mert a szobaur állandó­
an vallásos Írásokat, Jézusról szóló egyházi 
könyveket olvas és mindenképpen úgy visel­
kedik, mint akinek legfőbb gondja a becsüle­
tes, tiszta és erkölcsös élet.

Egyébként ami a szobaurra vonatkozik, 
az a regénynek a fantasztikus része. Ám az 
Írónő utánajárt a rendőrségi adatoknak is és 
ezekből megállapíthatta a következőket: Az 
egyik londoni elmegyógyitó intézetnek a 
80-as és 90-es években volt egy különös la­
kója, akire hasztalanul ügyeltek, mindig meg 
tudott szökni. Csak utólag volt megállapít­
ható, hogy ennek az őrültnek az elszökése 
után teljes pontossággal következtek el azok 
a gyilkosságok, amelyek London asszonyait 
a kétségbeesésbe kergették. Ám bizonyos idő 
múlva ezt az őrültet a rendőrök mindig fölis­
merték és visszavitték az őrültekházába. A 
mig ott tartózkodott, szünetelt a szörnyű bűn 
krónika is.

Ennek a két körülménynek az összefüg­
gését azonban akkor nem ismerték fel, an­
nál kevésbbé, mert hiszen Londonban ma Is 
mnidennapos az, hogy nem is egy, de több
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A debreczeni rendőrség 
fejlesztése

A belügyminiszter rendelete 
az államsegélyről

Megírtuk, hogy a belügyminiszter az 
idén a tavalyi államsegélynek kétszeresét, 
64,000 koronát utalványozott ki Debrecen v.á- 
rosa részére, hogy azt a rendőrség szükséges 
fejlesztésére fordítsák.

Az erre vonatkozó rendelet a következő:

M. kir.■belügyminiszter.

14,000/1914. XIII.
A város közönségének

Debreczen.
A törvényhatósági joggal fölruházott, va­

lamint a rendezett tanácsú városok rendőrsé­
geinek fejlesztésére az 1912. LVIII. t.-c. 1. §-a 
alapján az 1914. évre járó 2 millió koronából 
a hivatali elődöm által a múlt évi 41500/XI1I. 
1913. sz. a. engedélyezett államsegély kétsze­
res összegét, vagyis Debrecen városa részére 
64,000 koronát engedélyeztem. Ezt az össze­
get az egyidejűleg kiadott rendeletemmel az 
illetékes magyar királyi adóhivatalnál utal­
ványoztam.

Felhívom Debrecen város közönségét, 
hogy a kiutalványozott segélyösszegnek a 
városi pénztárnok és ellenőr által aláirt és a 
polgármester, vagy helyettese által láttamo- 
zott nyugtára való fölvétele és annak a házi- 
pénztári számadásba való bevételezése iránt 
intézkedjék.

Az ezúttal engedélyezett államsegély föl- 
használását illetőleg hivatali elődömnek e 
tárgyban kiadott rendeletén változtatást ten­
ni nem kívánok.

A városok fejlesztéséről szóló 1912. évi 
LVIII. t.-c. 30. §-a szerint a városi rendőrsé­
gek országos rendezéséről is két éven belül, 
vagyis az 1914. év folyamán törvényjavaslat 
terjesztendő elő. Minthogy pedig az erre vo­
natkozó munkálatok tényleg folyamatban 
vannak, azok befejezése előtt nem láttam cél­
szerűnek és indokoltnak a rendőrség fejlesz­
tésére szolgáló államsegélyösszeg kiosztási 
kulcsa, valamint ennek rendelkezése tekinte­
tében ezúttal újabb rendelkezéseket tenni.

Megjegyzem egyébként, hogy elődöm hi­
vatkozott rendeletet a városok túlnyomó ré­
sze megnyugvással fogadta.

i

Őrült is megszökik az elmegyógyintézetek­
ből. Egyetlen főbb rangú londoni rendőrtiszt­
nek támadt idővel az a gyanúja, hogy a meg­
szökő őrült és az ismeretlen asszonygyilkos 
ugyanegy személy lehet. Ebben az időben 
szintén szabadon járt az őrült s az illető 
rendőrtiszt minden buzgóságát arra fordítot­
ta, hogy ne Jackot a gyilkost, hanem ezt a 
különös őrültet keresse. Végre hónapok lá­
zas nyomozása után sikerült közelébe jutnia 
a bolondnak, kit azonban rögtön nem fogha­
tott el. Üldözőbe vette ugyan, de az illető el­
menekült. Kijutott a Temze-folyö partjára, 
majd fölrohant az egyik hidra és a vizbe 
ugrott. — Másnap találták meg a holtestést, 
amelyben az elmegyógyitó intézet orvosai 
megszökött betegükre ismertek.

Ettől a naptól kezdve nem volt több asz- 
szonygyilkosság Londonban, illetve nem volt 
olyan gyilkosság, amelyet Jacknak tulajdo­
nítottak volna. A rettenetes embernek attól 
a naptól fogva teljesen nyoma veszett és Így 
méltán hiheti a londoni rendőrség, hogy a 
Temzébe ugrott őrült és Jack ugyanegy sze­
mély volt. Ezt a részben igaz, részben kita­
lált, részben megsejtett történetet irta meg 
az angol írónő említett regényében.

Egyes városok támasztottak ugyan kn- 
önleges igényeket, ezeket a rendelkezésre ál- 
ó összegek korlátolt mérve folytán különben 

is csak csekély részben kielégíthető igényként 
ezúttal még érdemli elbírálás alá nem veszem.

A 41500/1913. bm. sz. rendeletben meg­
jelölt sürgős szükségletek kielégítése után 
ennmaradó összeg fölhasználása tekintetében 

különös figyelmébe ajánlom mégis a város­
nak, ha ez irányban kellő intézkedés nem tör­
tént, a következő sürgős szükségletek kielé­
gítéséről való gondoskodást:

a) a rendőraltisztek és rendőrlegénység 
illetményeinek lehető és a helyi viszonyok 
szerint a rendőri szolgálat javítása érdekében 
indokoltnak jelentkező fokozatos emelését;

b) a kifogástalan egyenruháról és felsze­
relésről való gondoskodást;

c) a rendőrségi hivatalszolgai állások 
rendszeresítését, hogy ez által a rendőrle­
génység a hivatásával össze nem egyeztethe­
tő hivatalszolgai teendők ellátása alól men- 
tesittessék;

d) a hivatali helyiségekben teljesített ál- 
andó éjjeli felügyelet díjazásának a helyi vi­
szonyok szerint való rendezését.

A rendszeres rendőroktatási célokra szol­
gáló összeg felhasználása tekintetében külön 
:ogok rendelkezni.

Ha a város közönsége a rendőrség _ fej- 
esztése érdekében az itt felsorolt kivánal­

maknak már eddig is eleget tett, a fennmara­
dó összegre nézve teljesen a város közönsé­
gének elhatározására bízom, hogy ezt a vá­
rosi rendőrség mily irányban való fejleszté­
sére, amennyiben pedig ennek szüksége Deb­
recenben már nem forogna fenn, milyen 
egyéb városfejlesztési célra kívánja fordítani.

Az ellenzék komédiája
Nem mennek be a Házba

Az ellenzék mindig hu akar maradni ön­
magához s egyáltalán nem akarja megcáfol­
ni azt a szomorú, már meggyökeresedett föl­
fogást, hogy munkaképtelen, munkára ked­
vetlen s hivatását kimeríti abban, hogy nap- 
ról-napra csak a parlament tekintélyének le- 
ziillesztésére dolgozzék, botrányokat keres­
sen és csináljon. Most Apponyi Albert gróf 
indítványára és vezérlete alatt azt a jelszót 
találták ki, hogy azért nem mennek az újonc- 
javaslat tárgyalására, mert a módosításaikat 
úgy sem fogadják el. Ez a legújabb fontos 
megállapodásuk.

Az ellenzék és az ujoncjavaslatok.
A képviselőház holnap újra. ülést tart, a 

melynek napirendiére az ujoncjavaslatok van­
nak kitűzve. Az ellenzéki pártok ma este hat 
órára közös értekezletre jöttek össze az egye­
sült függetlenségi és 48-as párt helyiségébe 
és ez alkalommal döntöttek abban a kérdés­
ben, hogy a képviselőhöz holnapi ülésén 
megjelenjenek-e.

Az ellenzéki pártok többségének az az ál­
láspontja volt, hogy a képviselőház ülésein 
mindaddig, amíg Andrássy Gyula az ülések­
ről ki van tiltva, nem fognak megjelenni.

Az ellenzék magatartását illetőleg ma 
délután Andrássy Gyula grófot fölkereste Ap­
ponyi Albert gróf, Zichy Aladár gróf. Székely 
Ferenc és Vázsonyi Vilmos, hogy a pártér-

Felhatalmazom Debrecen város közönsé­
gét, hogy amennyiben az államsegély felosz­
tásának a megállapításánál szigorúan ezen 
rendeletem értelmében járna el, a megállapí­
tott összegeket jóváhagyásom nélkül saját fe­
lelősségükre egyelőre előlegként kiutalvá- 
nyozhassák.

A közgyűlés határozata az összes ira­
tokkal együtt a felebbezési határidő lejártával 
jóváhagyás végett hozzám legkésőbb 1914. 
évi július hó 1-ig okvetlenül felterjesztendő. — 
Mellékelni kell a számvevőség által készített 
a fölhasználásra vonatkozó kimutatást.

Fölhívom, hogy ezen rendeletemnek ké­
sedelem nélkül való foganatosítása iránt ha­
ladéktalanul intézkedjék.

Budapest, 1914. január 22-én.
Sándor.

A városi tanács, miután a pénztár azösz- 
szeget már fölvette, fölhívta Rostás István 
rendőrfőkapitányt, hogy az összeg fölhasz­
nálására vonatkozóan tegyen javaslatot. — 
Tudvalévőén a főkapitánynak a rendőrség 
fejlesztésére vonatkozóan volt már a közgyű­
lés előtt egy igen szép terve, de annak meg­
valósítása az anyagi nehézségek miatt nem 
volt lehetséges, csupán egy részét sikerült 
megvalósíttatni. Az erre szánt 71.000 korona 
kiadás fedezésére a közgyűlés az államsegély 
32,000 koronányi összegét jelölte ki. A mos. 
kiutalványozott 64,000 korona államsegélyből 
32,000 korona újabb fejlesztésre marad a vá­
rosrendezésre. Ebből a főkapitány terve sze­
rint igen helyesen a gyalogrendőrség létszá­
mát fogja az összeg korlátái közt mozgó mér­
tékben fölemelni, amire igen nagy szükség 
van. Szükséges még a lovasrendőrség kiegé­
szítése és a detektivtestiilet megerősítése. — 
Mindezek a tervek megvalósítása, amelyek­
nek keresztülvitele a közbiztonság szempont­
jából okvetlenül szükségesek, az államsegély­
nek még fokozódó emelkedésében nyer fede­
zetet. Az államsegély összegének fölemelte­
tésében nagy érdeme és része van Rostás Ist­
ván főkapitánynak.

tekezletet megelőzően megbeszéljék az ellen­
zéknek az ujoncjavaslatokkal szemben köve­
tendő magatartását.

A függetlenségi és 48-as párt Justli Gyu­
la elnöklete alatt este hat órakor tartotta meg 
értekezletét.

Bakonyi Samu ismertette az ujonejavas- 
atot, majd Apponyi Albert gróf mondott be- 

szedet.
Azt mondta: az ellenzék nem vehet részt 

a Ház tanácskozásain, hanem csak a párt- 
körből fognak a javaslathoz hozzászólni. A 
távolmaradást azzal okolta meg, hogy úgy 
sem tudnának a Házban célt érni.

Az ellenzék perel.
Az ellenzék legutóbbi nagy elhatározásai 

közt van az is, hogy a mentelmi bizottság ál­
tal javasolt büntetés folytán kirótt bírságpén­
zek visszatartása miatt a Házat, illetve an­
nak elnökét perelni fogják. A perek sorát Ba­
rabás Béla kezdi meg.

A horvát delegátusok
Zágrábból táviratozzak: A horvát or­

szággyűlés delegátusai, akiket a magyar kép­
viselőházba küldtek ki, elhatározták, hogy 
csak akkor mutatkoznak be, ha valami kö­
zös ügy szerepel a napirenden. Ez előrelátha­
tóan február közepén lesz.

30E
gg Használja a híres

ha-jd-u-s-ág-i
BAJUSZPEDRŐT !
mely legjobb nz összes készítmények között

1 doboz 60 fillér.
Kapható a készítő

GRÓSZ NAGY FERENC
a «ARANYLGYSZARVU» GYÓGYSZERÁRÁBAN a

DEBRECZEN, H055ÜTH-U. B. fl színház mellett
ahol minden bel- és küimidl ktUBnlegcssígfk, 
pitőszerek, arckrémek, szappanok, Illatszerek a i » 
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Magyar! Imre és fia teljes zene­
karával ssr hangversenyt tart.
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Döntés alatt
az egyetemi klinika építése

Tóth István az első jelölt 
a munkákra

Az egyetemi épitő bizottság ma tartot­
ta meg rendkívül fontos illését, amelyen az 
egyetemi klinikai építkezések ügyében hoz­
ta meg döntő jelentőségű határozatát, hogy 
az*illetékes tényező: a kultuszminiszter, ki­
nek adja oda az építési munkálatokat. A bi­
zottság javaslatának meghozatalában arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy a munkák le­
hetőén debreceni iparosok kezűbe fussanak. A 
bizottság mai üléséből három ajánlattevőt 
ajánlott megbízásra a kultuszminiszternek s 
első helyen debreceni iparost ajánlott.

Az épitő bizottság mai ülésén jelen vol­
tak Tóth Lajos dr. miniszteri tanácsos elnök­
lete alatt Jendrassik Alfréd műépítész, mi­
niszteri osztálytanácsos, a belügyminiszter. 
Papanek Ernő pénzügyi titkár, a pénzügymi­
niszter képviseletében, Domahidy Elemér fő­
ispán, Kovács József polgármester, Magoss 
Qyörgy dr. főügyész, Tóth Emil dr. tanács­
nok, Borsos József h. főmérnök, Kenűzy Gyu­
la dr. udvari tanácsos, bábaképezdei igazga­
tó, Baltazár Dezső dr. püspök, főrendiházi tag 
Dicsőfi József lelkész, Korb Flóris tervező és 
művezető építész és Mészáros Károly dr. 
jegyzőkönyvvezető.

Elsősorban ismertették az ülésen a pá­
lyázatok átszámításának eredményét, ame­
lyet Korb Flóris miiépitész, a klinika tervező­
je az október 13-án tartott épitő bizottság ülé­
sén terjesztett elő s amely fölött már akkor 
nagy, mélyreható vita indult meg. Tudvale­
vő, hogy az építési munkákra 83 pályázó je­
lentkezett, akik közül 10 generál-vállalkozó 
volt.

Korb Flóris ezeket a pályázókat öt cso­
portba kombinálta, különös figyelemmel arra, 
hogy a debreceni iparosok elsősorban jussa­
nak munkához, azután arra, hogy a legelfo­
gadhatóbb és legolcsóbb ajánlatokat fogad­
tassa el. A műépítész bejelentette akkor azt is. 
hogy a köbméter számítás szerint 3.117,000 
korona az építés költségelőirányzata, amihez 
150,000 korona építészi tiszteletdij járult vol­
na a részletes költségvetés elkészítése után, 
azonban ez az összeg csökkenni fog. Az ál­
tala kombinált öt módozatot a következőkben 
mutatta be:

/. csoport. Az egyes munkákra külön-kü- 
lön adott legolcsóbb ajánlatok végösszege 
2.918,485 korona 15 fillér. Ebből debrecenieké:
1.238,569 korona 70 fillér, nem debrecenieké: 
1.679,915 korona 45 fillér.

II. csoport. A legolcsóbb debreceni egyes 
ajánlatok, kiegészítve a debreceniek által 
ajánlattal el nem látott munkákra tett idegen 
legolcsóbb ajánlatokkal. A végösszeg 2962235 
korona 43 fillér. Ebből debrecenieké: 1.171,632 
korona 63 fillér, nem debrecenieké: 1.190,602 
korona 80 fillér.

III. csoport. Ugyanaz a kombináció, mint 
a 11. csoportnál, csakhogy a legolcsóbb aján­
latok helyett az elfogadható legolcsóbb deb­
receni ajánlatokat veszi figyelembe. A vég­
összeg 3.020.294 korona 44 fillér. Ebből deb­
recenieké: 1.809.535 korona 02 fillér, nem deb­
recenieké: 1.217,759 korona 42 fillér.

IV. csoport. A csoportajánlatok ki ege- 
szive a szükséges egyéb lehetőleg debreceni 
elfogadható legolcsóbb ajánlatokkal, a kö­
vetkező összeállítást mutatja:

a) Debreceni Épitő Részvénytársaság 
-943.624 korona 93 fillér,

b) Gerster, Megyeri és Szunyogh Nagy­
várad kiegészített csoportjaánlata 2.963,564 
korona 40 fillér.

c) Tóth Szilágyi és Erdődy Debrecen ki­
egészített csoportajánlat 3.014,118 korona 46 
fillér.

Fónagy Béla Budapest kiegészített cso­
portajánlat 3.065,148 korona 95 fillér.

V. csoport. Generál-vállalkozók:
a) Ince Lajos Nagyvárad 2.892,431 koro­

na 51 fillér.
b) Debreczeni Épitő Részvénytársaság 

2.953,158 korona 95 fillér,
c) Koch K. Budapest 3.002,905 korona 

64 fillér,
d) Fónagy Béla Budapest 3.008,569 koro­

na 49 fillér,
e) Remcnyik és Sebestyén Kolozsvár — 

3.028,034 korona 61 fillér,
f) Kondor és Feledi Budapest 3.103,924 

korona 52 fillér,
g) Fejér és Ritter Debrecen 3.112,713 ko­

rona 94 fillér,
h) Wilhcim és Telkes Budapest 3.461,267 

korona 34 fillér,
i) Flóris Vilmos Budapest 3.461,267 ko­

rona 34 fillér,
j) Fodor és Reisinger Budapest szabály­

talan és érvénytelen.
A III., IV. és V. csoport nem a legolcsóbb, 

de még elfogadható ajánlatokból a követke­
ző kombinációt állította össze a tervező:

1. lncze Lajos Nagyvárad 2.892,431 koro­
na 51 fillér,

2. Debreczeni Épitő Részvénytársaság 
(kiegészített ajánlat) 2.943,624 korona 93 
fillér,

3. Debreczeni Épitő Részvénytársaság 
(generál-ajánlat) 2.953,158 korona 95 fillér, '

4. Gerster, Megyeri és Szunyogh Nagy­
várad (kiegészített ajánlat) 2.963,534 korona 
49 fillér,

5. Tóth. Szilágyi és Erdődy (kiegészített 
ajánlat) 3.013,118 korona 46 fillér.

Debreceni egyes elfogadható ajánlatok­
kal kombinálva az összeállítást, a végösszeg 
3.026,294 korona 44 fillér.

Ezeket a csoportosításokat a miniszté­
riumban is átvizsgálták s igy kerültek ma a 
bizottság elé.

Hosszas, beható és mély vita indult meg 
az egyes lehetőségek között, miként lenne a 
debreceni iparosok jogos igénye is és a vá­
ros érdeke is megvédhető. Áz elfogadható 
árakat és a debreceni iparosok érdekeit fi­
gyelembe véve a bizottság végül úgy döntött, 
hogy megbízásra ajánlja

elsősorban Tóth István, Szilágyi János 
és Erdődy Lajos debreceni céget

a megfelelő kiegészítéssel,
másodsorban lncze Lajos nagyváradi 

vállalkozót,
harmadsorban, a Debreczeni Épitő Rész­

vénytársaságot.
Ennek eldöntése után a minisztériumok 

kiküldöttei kérdést intéztek Debrecen város 
képvisdőihöz, hogy mi van a vízvezetékkel?

Kovács József polgármester megadta a 
szükséges fölvilágositásokat és megnyugtat­
ta a miniszter kiküldötteit, hogy a vízvezeték 
teljesen rendben van, a viz egészséges. Föl­
világositásokat adott a csatornázás bevezeté­
séről is.

A miniszter kiküldöttei kifejezést adtak 
még annak az óhajtásuknak, hogy az egye­
temhez vezető utat úgy létesítsék, hogy a vas­
útvonal ne különítse el, ne válassza el az 
egyetemet az úttól s hogy ne legyen kény­
telen az utón haladó ember a vasúti síneken 
áthaladni.

A bizottság a munkák kiadására vonat­
kozó javaslatát beterjeszti a közgyűléshez, a 
melynek állásfoglalása után az egész ügy 
döntés végett a kultuszminiszter elé kerül.

Tóth István és társai ajánlatának elfo­
gadása esetén a közszállitási szabályrendelet 
30. §-áriak rendelkezéséhez képest Tóth Ist­
vánnal újabb tárgyalások indulnak meg.

A polgármester 
a polgársághoz

Hirdetmény a vízvezeték 
megnyitásáról

Kovács József polgármester ma bo­
csátotta ki hirdetményét, amelyben értesíti 
a város közönségét, hogy a vízvezeték zár­
latát föloldotta. A hirdetmény egész terjedel­
mében a következő:

Debrecen sz, kir. város polgármesterétől.

287. 327—1914. ein.
HIRDETMÉNY.

A városi vizmii állapota iránt fokozott 
mértékben érdeklődő városi közönséget érte­
sítem, hogy a tiszti főorvos ur aggodalma, a 
mely szerint a vizmii vize fertőzve volna, az 
ő közbejöttével eszközölt vegyi-vizsgálat ál­
tal, úgy az állami bakteriológiai vizsgálat ál­
tal s ennek véleménye alapján az országos 
egészségügyi mérnöki hivatal érvei által el 
lett oszlatva s miután időközben teljesittettek 
azok az intézkedések is, melyek a minden il­
letékes tényező által kittinő jónak nyilvání­
tott vízvezetéki ártézi víznek a talajvízzel ve- 
gviilését megakadályozzák s úgy a kut-ak- 
nák, mint vízgyűjtő medence s a víztorony viz 
tartálya s a vezeték hálózat csövei is kitisz- 
tittattak, kimosva, kiöblítve lettek: azt a rész­
leges zárlatot, melyet 3647—1913. ein. számú 
határozatommal a vízvezetéknek ivóvíz szol­
gáltatására vonatkozólag elrendeltem s foga­
natosíttattam, ezennel megszüntetem s érte­
sítve a közönséget, hogy a vízvezetéki csa­
pokat záró lekötéseket hatóságilag rövid na­
pok alatt fokozatosan szedjük le, felhívom 
egyszersmind a közönséget arra,

a) hogy a megnyitott csapokon két napon 
át engedje folyni a vizet s csak amidőn igy ki­
mosva lett a lezárt cső és csap, leend a viz 
használható, de ivásra még akkor sem, mi­
után az csak ideiglenesen van használatra bo­
csátva;

b) arra, hogy mindazok, kik még tel­
keikre, házaikba a vízvezetéket be nem v&- 
zették, eszközöljék ezt haladéktalanul, mivel 
az a határidő, amit halasztásképpen a tör­
vényhatósági bizottsági közgyűlés erre meg­
szabott — vagyis folyó évi május 1. — három 
hó múlva itt lesz s a városi tanács az egész 
közönség s a vizmti érdekében kénytelen leend 
a legszigorúbban alkalmazni a szabályrende­
let intézkedéseit mindazokkal szemben, kik a 
bevezetéssel késlekednek.

Debrecen, 1914. január 23.
Polgármester.

A hirdetményt falragaszok utján is nyil­
vánosságra hozzák.

Színház
* Szerdán két előadás. (A színházi 

iroda jelentése.) Szerdán, folyó hó 
28-án két előadás lesz a városi színházban. 
Délután 3 órakor ifjúsági előadásul szinre- 
keriif Jókai halhatatlan remekműve „Az 
aranyember“, rendkívül mérsékelt helvárak­
kal. A főszerepeket Károlyi Ibolyka, Halassi 
Mariska, Bányai Irén, Úti Gizella, H. Ser­
főzi Etel, Fehér, Nagy, Vándory, Bérezi, Ma- 
das Kassai, Rónai és Szalai játszák. Este B) 
bérletes előadásban szinrekerül a „Takaro­
dó“, Bayerlein megrázó erejű katonadrámá­
ja, a már ismert szereposztásban. Jegvek a 
délutáni előadásra is a pénztárnál válthatók.

* „A valenl nász“. (A s z i n h á z i i r o- 
da jelentése.) Csütörtökön és pénteken 
Ganghoffer és Brocitier, a jeles román irök 
pompás, minden izében érdekfeszitő szinjá- 
téka, „A valeni nász“ kerül felújításra a deb-

Szí. Lukács­
fürdői

fftfrác I----- 1 a világ legelterjedtebb és legjobb üditfi vize.
lUUCta •==> Debreczeni főraktár KÖZPONTI DROGÉRIA 
£c\jÁt\\T\i\j városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.
ÚjVtU!/ VIA EEEEEEE3 Kapható minden fűszer üzletben. r^~"—.i
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receni színpadon, E nagyszemélyzetü mii fog­
lalkoztatja a színháznak csaknem valameny- 
nyi tagját. A fő női szerepet Halassy Maris­
ka játsza, partnerei Fehér és Nagy Sándor 
lesznek, de jelentős szerepekhez jutnak: Úti 
Giza, Szentiványi Gitta, Bányai Irénke, Ma- 
das. Rónai, Szalái, Kassai, Bérezi, Vándori 
és Kormos. Jegyek válthatók a pénztárnál.

* Uj Lengyel és Bródy darabok. A Víg­
színház magyar szerzői mind mostanában 
végzik az úgynevezett utolsó simítást uj da­
rabjukon és igy az a veszedelem fenyegeti 
az igazgatóságot, hogy a szezon második fe­
lében nem tud majd választani az egyszerre 
elkészült magyar darabok között, természe­
tesen csak előadásuk sorrendje dolgában. 
Alig hogy műsorra tűzték Heltai Jenő uj vig- 
játékát, „A Tündérlaky-leánvok“-at, egyszer­
re két magyar színpadi iró jelentkezett, hogy, 
elkészült uj darabjával, amelynek bemutató-j 
sát a Vígszínház az évad kezdete óta hirdeti. | 
Az egyik Bródy Sándor, aki befejezte „Ti-j 
már Liza“ című darabját, a másik pedig Len­
gyel Menyhért, aki „A fekete pillangó“ cimii 
uj drámájának utolsó jelentét Írja. Mind a 
ketten még februárban, vagyis a főszezon­
ban óhajtanának a közönség elé lépni uj da­
rabjukkal, de hát februárban a Heltai-darab 
után ( amely hatodikán vagy hetedikén ke­
rül bemutatóra) már csak egy újdonság sze­
repelhet a műsoron, mert a színház csak két­
hetenként adhat bemutatót. Ki következik te 
hát Heltai után, Bródy vagy I engyel? Ez 
most a legfrissebb kérdés a Vigszinháznál. 
A dilemát a Vígszínház igazgatósága valószí­
nűen igy fogja megoldani: a február második 
felében előadásra váró két magvar darab kö­
zül — egy harmadikat fog bemutatni. „A 
szép kaland“ a címe. Flers és Caillavet irta 
és Molnár Ferenc fordítja.

15,000 korona segély 
a munkanélkülieknek

va segíteni. A munkanélkülieknek munkaal­
kalom kell. A hatóságnak erre kell töreked­
nie. Minden eszközt meg kell ragadni, hogy 
ilyen munkaalkalmat teremtsen még áldoza­
tok árán is. A közmunkákat kell megkezdeni.

A pesti pénzpiacz 
szenzációja

Olcsóbb pénzt kapnak a fővárosi 
kereskedők, mint a vidéki pénz­

intézetek

Önálló indítvány 
a városi közgyűléshez

A munkanélküliség kiáltó nyomora, a 
melyre most egymásután több ankét és gyű­
lés is rámutatott, megmozgatta a társadalom 
minden rétegét és egyesek, pénzintézetek, tes­
tületek és hatóságok érzik, hogy a munka- 
nélkülieknek a kegyetlenül kemény tél szo­
katlan hidegével súlyosbított szenvedésein 
enyhíteni kell. Tudomásunk szerint a városi 
tanács olyan indítvánnyal lén a közgyűlés 
elé, hogy részesítse anyagi támogatásban a 
munkanélkülieket és azok nyomorgó család­
jait. Ugyanerre irányul a következő ember­
baráti célú indítvány is, amelyet Jászi Vik­
tor dr. adott ma be a polgármesterhez:

Indítvány.
A törvényhatósági bizottság a munka- 

nélküliek nyomorának sürgős enyhítésére 
15,000 korona rendkívüli segélyt szavaz 
meg. A segély kiosztásával a rendőrfőkapi-! 
tánvt bízza meg. Az összeg fedezéséül ki­
jelöli azon megtakarítást, amely a költség- 
vetés kiadási rész XXV. rovat 110. tételé­
nél az által áll elő, hogy az 5.000,000 egye­
temi hozzájárulás kamata nem január 1-től, 
hanem május 1-től fizetendő.

Jelen határozat tekintettel a segélyezés 
halaszthatatlan sürgősségére, feiebbezésre 
való tekintet nélkül végrehajthatnak mon­
datik ki.

Debrecen, 1914. január 27.
Beadja:

Dr. Jászi Viktor, 
th. bizottsági tag.

Az indítványt és az ilyen irányú anyagi 
támogatást csak helyeselhetjük, arra az 
anyagi segélyre a munkanélküliek családjá­
nak szüksége van, ha csak pár koronát nyer­
nek is. Azonban a munkanélküliség nyomorán 
nem ez a néhány koronás segély van hivat-

Előkelő fővárosi bankkörökből kaptuk a 
következő föltűnően érdekes hirt:

A gazdasági krizis alatt a budapesti nagy 
kereskedők tárcaváltóit a fővárosi nagyban- 
tézetektől s egész elfogadható magatartásuk 
akik addig a budapesti bankokkal állottak 
összeköttetésben, nem tudván fizetési köte­
lezettségeiknek pontosan eleget tenni, külföl­
di, főleg bécsi pénzintézetekhez fordultak s 
ott helyezték el a vidéki kereskedőktől nyert 
tárcaváltóikat. E külföldi bankok barátságo­
san fogadták a váltókat, annál is inkább, mert 
meggyőződtek róla, hogy azokat az elfoga­
dók a legnagyobb részben pontosan váltják 
be, ahol pedig az elfogadó nem volt fizetőké­
pes, ott a giránsok váltották be a váltót. En­
nek az lett a következménye, hogy a buda­
pesti nagykereskedők elszoktak a fővárosi in- 
t-zetektől s egész elfogadható magatartásuk 
alapján a külföldi bankok kliensei közé sze­
gődtek.

Mikor aztán a gazdasági viszonyok meg­
javultak s a .tartós enyhülést a biztos javulás 
követte, a fővárosi bankok arra ébredtek, 

i hogy tárcáikból teljesen kiköltözött az azelőtt 
I oly szép hasznot hozó kereskedelmi váltók 
kontingense. Erre a felfedezésre nagy meg­
döbbenés lett úrrá a bankok fölött s megindult 
a hajsza a kereskedelmi tárcaváltók után. — 
Ma — mint kitűnő forrásunk mondja — moz­
gósítva van a fővárosi nagybankok minden 
épkézláb embere. A jelszó: Kereskedelmi tár­
caváltó.

Ennek a különös tertetésnek egy igen 
érdekes eredménye van, az nevezetesen, hogy 
a jobbnevü pesti kereskedők olcsóbban kap­
nak pénzt, mint az elsőrendű vidéki pénzinté­
zetek. Így akarják a pénzfejedelmek vissza­
hódítani az elriasztott kereskedőket s visz- 
szaszerezni a sok-sok millió tárcaváltó hiányt.

volverlövéssel súlyosan megsebesítettek. A 
sebesülteket ott hagyták az utcán, mert csak 
véres küzdelem árán lehetett volna őket el­
szállítani. Csak mikor egy század lovasság 
vágtatott oda, sikerült szétválastzani a vere­
kedőket.

A kitkotőben véres harca volt a rendőr­
ségnek és a katonaságnak a dokkmunkások­
kal és a fuvarmunkásokkal. Mind a két ré­
szen igen sokan megsebesültek. A város más 
részében is többször megütköztek Koszta hí­
vei a rendőrséggel és a katonasággal.

Az éjjeli harcokban több százan megse­
besültek, sőt hir szerint többen el is estek.

Amikor a menet a Karmo-utcán haladt 
végig, egy bomba fölrobbant és több ember 
veszedelmesen megsebesült,

A rntén pör
Véget értek a kihallgatások
Megemlékeztünk arról, hogy a főtárgya- 

láson annak idején B a b i n e c Iván, B or­
es a n y u k Jakab és Vakaró Vaszily vád­
lottakon az elmebaj tünetei mutatkoztak. A 
törvényszék elrendelte megfigyelés alá he­
lyezésüket. Mell bér Jakab dr. törvény­
szék! orvos és Hegyi Mózes dr, a mára- 
marosszigeti gyógyintézet és elmegyógyinté­
zet igazgatófőorvosa ma délelőtt mondották 
el megfigyelésük eredményét a törvényszék 
előtt.

Orvosi vélemény szerint Vakaró Va­
szily imbecillitásban, B o r c s a n y uk és B a- 
b i n e c pedig dementia degenerativában 
szenvednek, mind a hárman köz- és önve­
szélyes őrültek. Illés Andor dr. főügyész­
helyettes ezen az alapon mind a három vád­
lott ellen elejtette a vádat és^ kérte a vád­
lottak elmegyógyintézetbe való internálását, 
amit a védő hozzájárulásával a törvényszék 
el is rendelt. , , , „ „

A mai tárgyaláson a vádlottak kihallga­
tása véget ért.

Tóth Aurél dr. elnök az összes vád­
lottakat fölhozatta és fölolvastatta előttük az 
inkriminált újságcikkeket, röpiratokat és 
könyvrészieteket.

B o b r i n s z k y gróf megjelenésére vo­
natkozóan ma Klein Artur dr. védő kijelen­
tette, hogy Bobrinszky gróf „szalvusz kon- 
duktusz“ nélkül is hajlandó volt megjelenni 
Máramarosszigeten a tárgyaláson, de ő előbb 
a bécsi orosz nagykövetséghez fordult a 
„szalvusz konduktusz“ kérdésében. Itt azon­
ban azt válaszolták, hogy az illetékes orosz 
hatóság megkérdezése nélkül mit sem tehet­
nek ez ügyben.

Véres harcok
egy lemondás miatt

Zavargások Portugáliában
Liszabonból táviratozzák: Mihelyt a vá­

rosban elterjedt a hire, hogy a Koszta-minisz 
térium a kongresszus viharos ülésén lemon­
dott, a város sok helyén véres tüntetés ke­
letkezett, amellyel szemben a rendőrség tö­
kéletesen tehetetlen volt. Nem sokat ért a 
lvosa nemzetőrség közbelépése sem.

A zavargás egész éjjel tartott a reggeli 
órákig. Az első összeütközésre az adott okot, 
hogy Koszta Invei a miniszterelnöki palota 
elé vonultak és lelkesen ünnepelték a lemon­
dott miniszterelnököt. Csakhamar több száz 
Koszta-ellenes polgár verődött össze a mi­
niszterelnöki palota közelében és revolverrel 
és botokkal fölfegyverezve várták az ellen­
pártot.

Amikor Koszta invei odaérkeztek, v é- 
res verekedés támadt. Sok embert re-

HÍREK
Kérelem

a tanítókhoz és a tanítónőkhöz!
*

A munka nélkül szükölködök nyomora 
megdobbantotta szivét Debrecen egész társa­
dalmának s vasárnap a Royal-nagytermének 
gyűlése egy bizottságot küldött ki a segítő 
mozgalom irányítására.

Ez a bizottság első ülésében egyrészt a 
segítés eszközeinek előteremtéséről, másrészt 
a segítségre szoruló rétegek megállapitasáró 
gondolkozott.

A segítségre szoruló rétegek közül első­
nek a gyermekeket találta.

Azonban tisztán akar látni s felvilágosí­
tásokért és tájékozódásért azokhoz kivan 
fordulni, kik erre leghivatottabbak, akik min­
dennapi foglalkozásuknak tárgya a gyermek, 
— a tatűtökhöz és tanitónőkhöz.
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Felkéri a bizottság Debrecen város ta­

nítóit és taniónőit és minden iskolától le­
hetőleg egyet, hogy amennyiben körülmé­
nyeik engedik, szakítsanak egy órát a legne­
mesebb és ezidőszerint legsürgetőbb közügy 
szolgálatának s szíveskedjenek az iskolás 
gyermekek ügyében nyújtandó tájékoztatá­
sok céljából csütörtökön, f. hó 29-én a Keres­
kedelmi és Iparkamara termében este 6 óra­
kor tartandó értekezletre megjelenni.

Debrecen, 1914. január 27-én.
Az eljáró bizottság.

— Ezer korona a szegényeknek. Ma
délelőtt megjelent a polgármesteri hivatal­
ban F ü r s t Ödön gyáros és néhai Áron Mik­
sa emlékére 1000 koronát adott át a hiva­
talnak azzal, hogy azt a szegények közt — 
a szegénysorsu zsidók kizárásával — osszák 
szét. A szegénysorsu zsidókról Áron Miksa 
végrendeletében már másként történt gon­
doskodás.

— A német császár a munkásnőkért. —
Berlinből jelentik: A császár Ahlbeck keleti 
tengeri fürdőben üdülő-telepet alapított ber­
lini munkásnők részére, közvetlenül a gyer­
mekek üdülőtelepe mellett, amely szintén 
neki köszönheti létezését. Az üdülőtelepen 
hatvan munkásnő lakhatik több hétig. A csá­
szár maga határozta meg az építés módját 
és a gyermekek üdülő-telepének vezetőjét 
Ahlbeckbe küldte, hogy siettesse az építést, 
úgy hogy az üdülő-telepet nyár elejére már 
meg lehessen nyitni. Az a százhúsz gyermek, 
aki a múlt nyáron Ahlbeokben a császár ven­
dége volt, ma üdvözölni fogja Vilmos csá­
szárt születésnapja alkalmából.

— Az Omke. választmánya szerdán, ja­
nuár 28-ikán délután 5 órakor tartja idei első 
ülését a Kereskedelmi Csarnokban. A tárgy- 
sorozaton a kereskedőket érdeklő fontos tár­
gyak szerepelnek, igy többek közt az Orszá­
gos Kereskedő Kongresszus előkészítése.

— Református lelkészválasztás. Főváro­
si tudósítónk jelenti: A budafoki református 
egyház Marjay Károlyt, a budapesti reformá­
tus egyház Kálvin-téri segédlelkészét vasár­
nap egyhangú lelkesedéssel lelkészévé vá­
lasztotta.

— A kemény tél. Zomborból jelentik: 
Egy hét óta igen nagy a hideg. Sürü köd van 
a város felett és a hőmérő állandóan husz- 
huszonkét fok hideget mutat. Ez az abnormis 
időjárás a Bácskában példanélküli. Zombor- 
ban a gyalogjáró aszfaltja a nagy hidegtől 
repedezni kezd. A rettenetes hideg miatt a 
szegény emberek között igen nagy az ínség. 
— Egy berlini távirat szerint különben teg­
napelőtt még dermesztő hideg volt, egy nap 
leforgása alatt azonban hirtelen megválto­
zott az időjárás, tegnap már erősen olvadt 
és a hőmérő néhány fokkal a fagypont fölé 
emelkedett. Németország nyugati részén min 
denütt megenyhült az idő.

— Robbanás egy Cunard-gőzösön. Lon­
donból táviratozzák: Tegnap nagy kataszt­
rófa történt a Cunardt Line hajóstársaság 
„Mauretánia“ nevű gőzösén, amely javítás 
végett a liverpooli dokkban van. A hajó bel­
sejében robbanás történt, amely három em­
bert megölt és ötöt megsebesített, részben 
igen súlyosan. Az óriás gőzös Liverpoolban 
van a Kanada-dokkban, hogy a szokásos téli 
javításokat elvégezzék rajta. A katasztrófa 
Pillanatában igen sok mérnök, gépész és mun­
kás volt a hajó belsejében. A rohanás után, 
amelynek okát még nem sikerült megállapí­
tani, azonnal odaérkezett egy betegszállító 
kocsi orvosokkal és kórházba vitte az összes 
betegeket és halottakat. A „Mauretánia“ de­
cember 2-án tért vissza utolsó amerikai út­
járól és február 14-én kellet volna újra elin­
dulnia.

— Baleset a légpályán. Súlyos baleset ér 
te ma délután künn a Nagyerdei városi jég­
pályán Schnell Józsefet, a helybeli siketné- 
ma-intézet fiatal tanárát. Korcsolyázás köz­
ben oly szerencsétlenül esett el a jégen, hogy 
az arcán és fején súlyosabb természetű sé­
rüléseket szenvedett, úgy hogy a mentőknek 
kellett beszállítani a közkórházba.

— Lovaglás ügy a szatmári Magyar 
Bank közgyűléséből. Megírtuk, hogy a szat­
mári Magyar Bank vasárnapi közgyűlésén 
Borgida Sándor, az intézet főkönyvelője 
arcuütötte Ró th bárt Jenőt. Róthbárt ma 
segédei utján provokáltatta Borgida Sándort, 
aki szintén megnevezte segédeit. Borgida se­
gédei több okból becsíiletbiróság elé vitték 
az ügyet. A becsületbiróság még nem döntött 
a lovagias ügyben.

— Tokaj Szabolcshoz akar csatlakozni.
Tokajtól, mint ismeretes, elszakítottak nyolc 
községet, miáltal a város forgalmát megbé­
nították s fejlődésének gátat vetettek. To­
kajban most mozgalom indult meg, hogy 
Szabolcsmegyéből csatoljanak, hét községet 
Tokajhoz, mint járási székhelyhez s termé­
szetesen maga Tokaj is szakadjon el Zem­
pléntől és csatlakozzék Szabolcsmegyéhez. 
A mozgalmat Szabolcsmegyében erősen 
pártfogolják.

— Előadás munkások számára. A vasár­
napi munkásképző debreceni osztálya vasár­
nap délután élénk érdeklődés mellett tartotta 
meg előadását a fémipari szakiskolában. A 
tanítóképző-intézet zenekara magyar dalo­
kat adott elő. C s á s z i Elek szakiskolai hall­
gató szavalt, majd vetitett-képes előadás kö­
vetkezett a Tátra téli életéről. Az 500 főnyi 
közönség nagy élvezettel hallgatta végig az 
előadást.

— Megérkeztek az ujtöltésü zsebvillany- 
lámpák Mentze Henrik újdonságok áruházá­
ba, Piac-u. 38. szám.

Korona-
Passage

Telefon
3—28.

E heti nagy szenzációja
S3
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Kalandos utazás fi felvonásban. Elfin ci­
lák a legkiválóbb amerikai színészek. 
A legbrilliánsabh és b gfrapánsabt) film- 
csoda, mely val-ha megjelent Minden 
jelenete izgalmas és nagyszerű. A fel­
vétel végigvezet az öt világrészen egy 
bámulatosan megkomponált történet 

izgalmas bonyodalmai keretében.

Kizárólagos bemutatási Jog­
gal látható.

üzrnliiflöl hét Iwnrrrs hfp.
Péntek Január 30-lg minden 

előadásban.
Rendes helyárak mellett
Bérlet-, igazolvány- és trafiKjcgyek

érvényesek.

Előadások pntnsan 6,8 és 10 írakor

!!

— Szabad Iskola. Az ipartestület díszter­
mét zsúfolásig megtöltő közönség jelent meg 
tegnap este Kovács Gábor dr. egyetemi 
magántanárnak, a Szabad Iskola ügyvezető 
igazgatójának tegnap esti „Szociális problé­
mák“ címen tartott magas nívójú előadásán.
Az előadó mindjárt előadása kezdetén kije­
lölte előadásának főszempontját, vezető esz­
méjét, utalván arra az esetre, amidőn a ka­
tolikus egyház XIII. Benedeket választotta 
meg a maga fejévé, a régi szokáshoz híven 
urbi et orbi kiosztotta a maga apostoli áldá­
sát és elcsodálkozva a Szent-Péter templo­
mot körülövező nagy tömeg felett, kérdezte 
az egyik kardinálisától: „Testvérem az Ur­
ban, mond hát miből is élnek ezek az embe­
rek?!“ Igen. miből is élnek az emberek ; ez 
egy felette fontos kérdés, az élet kérdése, 
egy igazán nehéz kérdés, nehéz okok, súlyos 
viszonyok vettetik fel és ezért nem is lehe­
tett méltóbb elnevezése a szociális életet tár- 
gyazó tudománynak, mint az, amelyet Carly­
le, a hires angol állambölcsész alkalmazott, 
amidőn dismail seience-nek, átkozott tudo­
mánynak titulálta azt. Miből élnek az embe­
rek, ez a kérdés ha aktuális volt Benedek 
pápa idejében, fokozott mértékben tolul az 
emberi ajkakra ma, amidőn az élet megany- 
nyi nehézsége hatványozottabb súllyal ne­
hezedik az embrek nagy, megszámlálhatat- 
an tömegére. Az előadó utalt az életre ma­
gára, feltárván az élet számos útvonalán fel- 
feltünő jelenségeket, ennek sötét, sőt fekete 
színekben feltűnő káros következményeit. A 
nyomort, ennek megnyilvánulását elemez­
vén előadó megkapó színekkel, kimutatván 
az okok számos kapcsolata alapján, hogv a 
nyomor felüti tanyáját a palotákkal szegé­
lyezett városnak kebelében épugy, mint 
ahogy ma a faluk lakossága közt Utalt arra, 
hogv az élet törvényei a gazdasági helyzet­
től és a szociális feltételektől függnek. Az 
emberek életének tartania, vagyoni viszo- 
nyiknak, jól-tüknek vagy szegénységünknek 
a függvénye. Ez a kitétel annyira fedi a való­
ságot. hogy amig az gazdag emberek életé­
nek átlagos középtartama 55—56 esztendő, 
addig a szegény embereknél az élettartam 
csak a fele, 28 év. Ugyanígy határozottan 
igaz és szabályszerűségnek tekinthető az, 
hogy amig Párisban a Champ Elysée gazdag 
negyedében a halandósági arányszám csak 
10 ezredrész azaz csak 10 égvén hal meg 
1000 ember közül, addig* a Montparnasse 
szegény munkásrészében már több mint négy 
szerannyi, azaz 43. — Kitért ennek nyomán 
arra. hogy bizony a betegségek neme is ki­
vívta magának a megfelelő osztályt, más a 
szegény néptömegek betegségének a typusa 
és más a vagyonosabb elemeké, mindez pe­
dig az emberek életmódjának, foglalkozásá­
nak, általában vagyona erejének a következ­
ménye. A bűnözések számának szaporodá­
sát és ennek alakulását mind a gazdasági ja­
vak bőségéből, illetőleg hiányából figyelhet­
jük meg. — Az igazán megkapó és tudomá­
nyos szempontból tekintve mélyenjáró elő­
adást a hallgatóság élénk figyelemmel kísér­
te és előadót az előadás befejeztével lelkes 
ovációban részesítette. Kovács dr. előadását 
egy hét múlva folytatni fogja.

L. B.

Holnap, szerdán Szabó Márton dr. fő­
gimnáziumi tanár „A meteorologia főbb kér­
dései“ címmel tart előadást, melynek vázlata 
a következő: Megfigyelő állomások és obser- 
vatóriumok. A térképek szerkesztése. A nup- 
xinnim és depressio. Zárt és másodlagos ma­
ximum és depressio, s ezek jellege (termo- 
graf és barograf bemutatása). Az érdekes elő­
adás. melyre különösen felhívjuk a közönség 
figyelmét, az ipartestület dísztermében (Si­
mon ffy-u. 1. c. II. em.) este 6 órakor kezdő­
dik s teljesen ingyenes.

— Rendes helyárak mellett kerül bemu­
tatóra az Uránus-szinház e heti nagy újdon­
sága, az „Utazás a föld körül“ cimii kalandos 
film-történet, mely végig vezet és megösmer- 
tet az öt világrész minden szokásaival. Bér­
let. igazolvány és trafik-jegyek minden elő­
adáshoz érvényesek.

— Farsangi dlvatszövetek, voálok, kre- 
ponok, grenadinok, brochék, gyapjú crep- 
pek, sálak. Szabó Lajos fiainál, Rózsa-utca;
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, — Pikáns pör Ibsen szerelme miatt. —
Krisztiánjából táviratozzák: A berge™ tör­
vényszéken érdekes pórt indítottak Ibsen 
szerelmi levelezése miatt. A leveleket Ibsen 
1857-ben irta egy fiatal bergen! leányhoz, aki 
később, mikor férjhez ment, egy barátnőjé­
nek adta át a leveleket. Ennek a barátnőnek 
a fia, Petersen Roene iró, ki akarja most adni 
Ibsen levelezését. A nagy iró ifjúkori szerel­
me azonban még él és nem akarja a levelek 
közzétételét megengedni, hanem port indított 
Petersen ellen a levelek visszaadása végett. 
Ibsen Szignrd, az iró fia is tiltakozik atyja 
leveleinek közlése ellen.

— Az Uránus-szinház által bemutatott 
„Utazás a föld kröiil“ cimii filmóriás minden 
előadása zsúfolt nézőtér e' 'itt aratt diadalt. 
Ez a kép taxiit, szórakoztat, ismereteinket 
fejleszti. Naponta 3 előadás, pontosan 6, 8 és 
10 órai kezdettel. Minden előadáshoz a ked­
vezményesáru jegyek érvényesek.

— Fekete himlő Szatmáron. Szatmárról 
jelenti tudósítónk: Jéger Kálmán városi fő­
orvos ma jelentette a városi tanácsnak, hogy, 
Daróczy József mázoló tiz hónapos csecse­
mője fekete himlőben megbetegedett. Jelen­
tette a főorvos, hogy az anyát és gyermekét 
kiszállíttatta a járványkórházba, a család 
azon tagjait pedig, akik a beteg gyermekkel 
érintkeztek, a sokszor sürgetett elkülönítő 
helyiség hiányában, a járványkórház egy el­
különített osztályába internálta s mindnyáju­
kat beoltotta, egyben intézkedett, hogy a la­
kás fertőtlenittessék. A főorvos jelentése 
szerint alapos a gyanú, hogy a betegséget 
az aklii, halmii és gviilai hegyekről hozták 
be, ahol el van rendelve a kényszeroltás. Ha 
a betegség még valahol felüti a fejét, Szat­
máron is elrendelik a kényszeroltást.

— Uj ügyvédek. A hivatalos lap mai szá­
ma közli, hogy a debreceni ügyvédi kamara 
az alább fölsorolt székhellyel a következő 
ügyvédeket vette föl: Barkóczy Elemér dr. 
Kivárda, Füredi Samu dr. Nyíregyháza, Ke- 
resztesy Ferenc dr. Nyíregyháza, Lánczi 
Sándor dr. Szolnok, Malatinszkv Zoltán Haj­
dúszoboszló, Révész Géza dr. Debrecen, Sza- 
lay Zoltán dr. Debrecen, Teresténvi István 
dr. Debrecen, Tukacs Dezső dr. Nyírbátor, 
Unger József dr. Debrecen, Weisz Aladár dr. 
Debrecen.

— Banksikkasztás Svájcban. Ziirikből 
táviratozzák: A *,Banka Kantonale Ticine- 
se“-ben nagy sikkasztásnak jöttek nyomára 
és letartóztatták Stoppel ’kantom tanácsost, 
az igazgatótanács elnökét. Stoppel hatszáz­
ezer franknyi vagyonát fölajánlotta a hiány 
pótlására.

— Az elrabolt menyasszony. Szabadká­
ról jelentik: Vikar István dr. zombori tör­
vényszéki jegyző panaszt tett az ügyészsé­
gen, hogy nővérét, Vikar Ilona moholi taní­
tónőt egy karácsony előtti reggel, mikor haj­
nali misére ment. Fehér János moholi gazda 
egy társával megleste, erőszakkal hatalmá­
ba kerítette s bérkocsin Zentára vitte, ahol 
most is fogva tartja. Fehér nem akart a lánvt 
szüleihez visszaengedni, csak az esetben, ha 
a leányt hozzáadják feleségül. A szülők nem 
ijedtek meg. hanem a rendőrség beavatko­
zását vették igénybe s kiszabadították a 
leánvt. Fehér ellen nőrablás büntette és sze­
mélyes szabadság megsértése miatt folyik 
az eljárás.

— Férfi Ingek 1 K 90, 2 K 80-tól feljebb, 
gallérok, nyakkendők, zsebkendők, haris­
nyák, hálóingek, fábravalók 1 K fiO-tól fel­
jebb kaphatók Szabó Lajos fiainál. Rózsa­
utca,

— Csodagyermek. Aradról jelentik: Az 
aradmegvei Máriaradna községben tegnap 
M. J. pályaőr feleségének olvan gyermeke 
született, akinek csak a törzse van meg, a 
kezei és a lábai hiányoznak. Az orvosok vé­
leménye szerint a csecsemő teljesen élet­
képes.

— Borzalmas öngyilkosság. Győrből je­
lentik: Törzsök Mátvásnó. hetvenötéves asz- 
szony rossz viszonyban élt a leányaival. Teg 
nap végre véget vetett életének, amelv oly 
kevés örömet szerzett neki. A temető hulla­
házában lefeküdt a szalmára és várta, amig 
megfagy. Késő este, mire ráakadtak, valóban 
csonttá, fagyott. •

Ml Január 28,
— Háborús veszedelem a Balkánon. —

Berlinből táviratozzák: Pétervárról jelentik 
a „Berliner Tageblatt“-nak: Idevaló komoly 
diplomáciai körökben nagy- az aggodalom, 
hogy tavaszra háború fog kitörni Törökor­
szág és Görögország között. Jól tudják Pé- 
tervárott, hogy a porta már most erősen 
fegyverkezik. Jelek vannak rá, hogy Bulgá­
ria ivem lesz semleges.

— Egy fürdöigazgató balesete. Márama- 
rosszigetről jelentik: Szíjártó Gézát, az ak- 
naszlatinai Lajos-sósfürdő igazgatóját súlyos 
baleset érte, Többedmagávai az Apsák felé 
szánkózott, egy kanyarodónál a szánka fel­
borult és Szíjártó Géza előre esve, bal váll- 
csontját eltörte. A súlyosan sebesültet laká­
sán ápolják.

—■ Koszorumegváltás. Boldogult Áron 
Miksa ur elhunyta alkalmából Áron Jenő ur 
maga és testvérei nevében 100 koronát kül­
dött koszorumegváltásul az izr. nőegvesület 
szegényeinek. Az adományért hálás köszö­
netét mond dr. Balkányi Miklsné, az izr. nő­
egylet elnöke.

— Baleset munkaközben. Súlyos baleset 
élte ma délután Rácz Miklós fiatal munkást, 
aki a Helyiérdekű Vasút műhelyében van al­
kalmazva. Munkaközben, amint egy villa­
moskocsi javításán dolgozott, a kocsi kereke 
reázuhant a bailábára és azt három helyen 
is összetörte. Súlyos sérüléseivel a mentők 
beszállították a közkórházba.

— Borzalmas mozikatasztrőfa. Rotter­
damból táviratozzák: Két angol érkezett a 
Jáva szigetén lévő Chiokartába és rnozgó- 
fénykép-szinházat csinált egy pajtaszerü 
nagy épületben. A benszülöttek százával se­
reglettek a csodát nézni. Mindjárt az első 
előadáson borzalmas szerencsétlenség tör­
tént. A helyiségben teljesen sötét volt, az 
ajtókat jól elzárták és a film lángra lobbant. 
A fából és nádból épült pajta néhány perc 
alatt porrá égett. Az emberek egymást ta­
posták le s alig néhányan menekültek élve, 
de azok is súlyosan összeégteik. A két angol 
is odaveszett.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ A Máv. milliós pere. Fővárosi tudósi­

tónk jelenti: A kereskedelmi miniszternek az 
1905-ben a tarifákról kiadott rendelete értei-1 
méhen a régi tarifák hatályon kívül helyezé­
se esetében az előző tételeket az uj tarifák­
ban fel kell sorolni. A kereskedelmi miniszter 
1909. december 31-én hatályon kivül helyez­
te a {elsősziléziai magyar szénmüveknek 
1902., illetve 1904-iiki érvényes tarifáját s 
helyébe uj felemelt tarifát léptetett életbe, 
anélkül azonban, hogy a régi tételeket fel­
sorolta volna. A budapesti szállítólevél át­
vizsgáló irodák ezen az alapon azt vitatják, 
hogy az uj tarifa nem érvényes. A különbö­
zet körülbelül egy millió koronát tesz ki és 
erre az összegre pörölték a Máv-ot. Az első- 
biróság az irodákat elutasította keresetével.

§ A „vizsgálóbíró ur“. Amikor ifj. Tikász 
Sándor berettyószentmártoni földmivest és 
fiát vizsgálati fogságba helyezték id. Tikász 
Sándor, a dúsgazdag berettyószentmártoni 
nábob meggyilkolásának gyanúja alatt, ifj. 
Tikász Sándor feleségét felkereste Orosz Gá­
bor, egy többször büntetett, fegyházviselt 
nagyváradi ember és azt mondta neki, hogy 
200 koronáért kiszabadítja férjét és fiát a 
nagyváradi vizsgálóbíró. Tikászné magához 
vett 200 koronát s bement Oroszszal Nagy­
váradra, ahol elmentek Braun Dezső írnok­
hoz, aki vizsgálóbírónak adta M magát s át­
véve a pénzt, megígérte, hogy Tikászt és fiát 
szabadlábra helyezi. A két szélhámos meg-, 
osztozott a pénzen. A nagyváradi törvény­
szék másfél-másfél évi börtönre ítélte őket. 
A tábla helybenhagyta az Ítéletet és Orosz­
nak öt havi, Braunnak pedig két havit fog­
házat számított be.

§ Május 23. epilógusa. Az 1912. május 
23-iki budapesti nagy sztrájk napján a Hold- 
és Báthory-utcák sarákán tudvalevőén le­
lőtték Ritter Ferenc lovasrendőrt. A gyanú 
Majoros Ádám asztalossegéd ellen irányult, 
akit el is fogtak és bár tiltakozott a vád el­

len, letartóztatták és szándékos emberölés 
büntette elmén eljárást indítottak ellene a 
vizsgálóbíró elejtette Majoios AdánWl 
szemben a szándékos emberölés büntette ci- 
mén emelt vádat, azonban hatóság ellen el" 
követett erőszak büntette miatt tovább folyt 
a vizsgálat ellene. Ma tárgyalta Majoros bűn- 
ügyét a budapesti büntetőtörvényszék Malo 
ros védekezett a hatóság ellen elkövetett erő" 

. sazk vádja ellen is. Több tanú azt vallotta! 
hogy látott egy dohányszinü ruhás fiatalem­
bert, aki dobálta a rendőröket, azután beme­
nőkul t a közeli tejcsarnokban, itt azután le­
tartóztatták. 9 dohányszinü ruhás ember Ma­
joros Ádám volt. A törvényszék Majorost a 
92. szakasz alkalmazásával hatóság elleni erő 
szak vétsége elmén két hónapi fogházra itél 
te. amelyet vizsgálati fogsággal kitöltött­
nek vett.

MINDENFÉLE
ÜGYVÉDI
NYOMTATVÁNYOK
állandóan raktáron, készen, azonnal kaphatók

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

NYILTTÉR.*)
Nyilvános köszönet!
Kedves kötelességemnek tartom K oz­

mán n Gusztáv és Társa fényképész szak­
társaimnak e helyen fejezni ki köszönetemet 
azon lekötelező szívességükért, hogy reklám­
képeiket már a Piac-utca 32. sz. alatt levő 
üzletem kirakatától 50 cm. távolságban levő 
női divatüzlet kirakatában is kiállítják és 
igy lényegesen megkönnyítik azt, hogy a kö­
zönség minden fáradozás nélkül meggyőző­
dést szerezhessen arról, miszerint a műter­
memben előállított képek legalább is olyan 
jók, mint az övéik.

Ruzicska Gyula,
fényképész (Piac-u. 32. sz.).

* E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget
a Szerkesztőség.

közgazdaság

Budapesti értéktőzsde,
hitei 
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A szerb moratórium következményei. —
Belgrádból táviratozzák: Január 30-án jár 
le az a moratórium, amelVet a szerb keres­
kedők az első balkáni háború elején kaptak. 
Attól lehet tartani, hogy néhány szerb cég 
fölhasználja ezt az alkalmat és csődöt mond 
kényszerítő ok nélkül. A szerb kereskedők 
elhatározták, hogy a csalárd bukásokkal 
szemben közösen fognak eljárni.
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hirdetések
Különtéle

Híg a készlet tart
al ul Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

KIADÓ
bolthelyiség!!
A Kistemplombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfek­
cióé üzlethelyiség folyó 
év február hó 1-161 al­
bérletbe kiadó. — Érte­
kezhetni özv. Bodánszky 
Lipótnénál Széchenyi u. 
27. sz. a. az utcai la­
kásban . 99

Nagy ságosasszonyom!
Tisztelettel van szerencsém ér­
tesíteni, hogy Hatvan-utcza 
36. »a. a. (keresztépüietben)

nyitottam. A legújabb divat 
szerint készítek angol és fran­
cia női ruhákat, úgymint : 
kostümüt, raglánt, sportruhat, 
plüsskabátol és színházi kö­
penyt a b-gjutányosubb ára­
kun. A fővaros, valamint a 
vidéki városok előkelő szalon­
jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy Nagyságod 
legmesszebb menő igényeit Is 
kielégíthetem, melyre minden 
igyekezetemmel törekedni lo­
gok. :: Nagybecsű pártfogását 
kérve, vagyok teljes tisztelettel

Stauber Ferenc.

Pßspöhlattä j/ban a 
Hcsal- szalicilban
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékeli 
arak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : 8rixutó 
Márton, tulajdonos *<01

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Órák

mindennemű javítása, 
úgyszintén zsebórák, éb­
resztő órák, éjjel világitó 
számlapok, fali, inga és 
konyha órák, 14 kar. 
arany és ezüst függők.
Női és férfi eredeti ame­
rikai dublé láncok, jutá­
nyos árban beszerezhe­
tők Bclényesy Sándor

Lakás
Bnfleia

üzlethelyiség kiadó. Bő­
vebb felvilágosítás Kom- 
lós női felőltőáruházá- 
ban. Piac-u. 52. Megye­
ház mellett. 113

Megbízható
órás és ékszerkereskedő- i keresztény embereket ke
nél Hatvan-ulca 17 
Töredék arany és ezüst 
beváltás. ' 99

resek vidékről és hely­
ből azonnal. Citn a ki- 

adóhivetalban.

üzlet
Tisztelettel értesítem a n. ő. 

közönséget, hogy

Arany lanos-utca 3. 
sz. alá helyeztem át.
Mérték után legelegánsabb 
férfiruhákat a legjutányo- 
sabb árban készítem Javí­
tásokat és vasalásokat leg­
olcsóbb árban eszközlök. 
Tisztelettel hl.AU DÁVID. 
AzOszt.Mugy. bank mellett

SímCN GYÓGYKE8TÉB
és valódi ksvlsbadí fcéi- 
Eíerstii mi. d naap friss 
kapható a Doutsch-uaieiei.- 
ben.

1 mázsa
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 262.

43. sz. 1914. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a debreczeni kir. törvény­
széknek 1912. évi Sp IV. 630/2 számú vég­
zése következtében dr. Kardos End'e debre­
czeni ügyvéd által képviselt. Aszman Ferenc 
debreczeni cég és csatlakozottnak kimondott 
társai javára 332 korona 98 fii. s jár. erejeig 
1912 évi március hó 23 án foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján ie- és felülfoglalt 
és 995 koronára becsült kővetkező ingóságok, 
u. m.: szobabútorok, nyilvános árve-ésen el 
adatnak.

Mely árverésnek a debreczeni kir. járás­
bíróság 1912. évi V. 2588. sz. végzése folytan 
332 korona 98 fillér tőkekövetelés, ennek 19'2. 
évi januar hó 25. napjától járó 6°/0 kamata 
és eddig összesen 109 korona 56 fillérben b 
róilag mar megállapított Költségek erejéig 
Debreczer.ben, Batthyány-utca 11. számú 
háznál leendő n egtartasára 1914. évi január 
hó 30-ih napjának délelőt t 10 órá|a hatar- 
táridöül kitűz, tik és ahhoz n venni szándékozó« 
ezennel oly megiegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t-c 

1107. és 108. §§-ai ér'elmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is e! fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, e-en 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értei­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt DebreczenbL-n, 1914. évi január hó 
17. napján.

Lőrlncz Endre, kir. bir. végrehajtó

Ellámért legjobb motorok l

Meg1 akar szabadulni végleg a

RHEUMATOL?

X
u

A rheuma nagyon elterjedt, 
kínzó belegség, gazdagot, sze­
gényt egyáltalán nem kiméi, 
épp úgy felkeresi áldozatát a 
kunyhóban, mint a kastélyban. 
Nagyon sokféle alakban mu­
tatkoznak a fájdalmak és sok 
oly betegség, melyet egészen 
inás néven neveznek, nem 
egyéb rheumánál.

Gyakran rheumatikus és csu- 
zos megbetegedéseknek folyo­
mányai egyrészt a végtagok­

éi ízületekbe;ban és Ízületekben érzett fáj­
dalmak, megdagadt tagok, el­
görbült kezek, lábak, ránga- 
tódzások, szúrások és húzás a 
különféle testrészekben, sőt a 
szemek gyengesége is az.

Amily külömböző alakban 
nyilvánul ezen betegség, époly 
sok mindenféle gyógyeszközt, , 
szert, kenőcsöt, stb. kínálnak 
fel a szenvedő emberiségnek.

Ezen szerek legnagyobb ré- '
sze nem hoz gyógyulást, legfeljebb rövid 
időre nyújt enyhülést, de másrészt ártal­
masak is lehetnek, mei t elrontják a gyom­
rot és megt madják a szivet.

Amit mi Önnek most ajánlunk, az ter­
mészetes, nem mesterséges utón előállított 
gyógyszer. — Oly szer, melyet a ter­
mészet maga nyújt a szenvedő emberi­
ségnek. — Ezen gyógyszer ma már oly

re

nagy keresletnek örvend, úgy. 
hogy nem csak a legjelentéke­
nyebb orvosok rendeleté, ha­
nem a betegek közvetlen kí­
vánsága folytán ezen csodaként 
ható természetes gyógyszer az 
egész világon mindenütt lelkes 
híveket szerzett.

Mi biztos gyógyulást nyúj­
tunk Öuiuk, mert a mi szerünk 
mindazon tulajdonsággal bir, 
melyeket a legrégibb idő óta 
az emberi szervek és végtagok 
számára gyógyhatásuakuak is­
mertek meg. A mi kúránk 
mindenhova behatol, a bőrt, 
izmokat, idegeket, sőt a belső 
szerveket is éri.

Hogy még több Ilivel szerez­
zünk e szernek, elhatároztuk, 
hogy mindenkinek, aki hoz­
zánk fordul, teljesen ingyen és 
bérmentve küldünk tanulságos 
és rendkívüli érdekes leírással 
egy próbaadagot.

Akinek tehát fajdalmai vannak, de aki 
gyorsan, természetes módon cs teljesen 
veszélytelenül tőlük szabadulni akar, még 
mä Írjon az alanti címre ; ez nem kerül 
semmibe és csak hasznára leheti 

Tehát Írjon mictőob 
Hévízi fölerakat, Caéby Lajos gyógy­

szerész, Hévíz-fürdő, Zalamegye 
218. szám.

Eredeti KORTIN»

DIESELMOTOROK
álló-sás tekvőrendszer.

Sxlvógáz és benzinmotorok. Benzin rés nyers­
olaj os osóplőg&rniturák, magánjáróval is.

Meglapä «Jdoeságok I |yppSOll|lllOUirOt *««M >|do«iágok
gyújtófej, vlzbefecskendezés és kompresszor nélkül.

GELLERT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki Iroda Budapest, V., Koháry-utoa 4, sz. 
89®* Baját érdekében kérjen ajánlatot I -"SW

telelni aranyláncS) uraknak és hölgyeknek
60 gramm nehéz 140*— korona, ha- 
vonkint 6 korona. Elsőrendű ezüstóra
3 ezüst fedéllel 14 korona. Bzállit min­
denhova. Aki órát és láncot olcsón 
akar venni, Írjon azonnal : R. LECH- 
NER, LUNDENBURG 663. Aranyára ház

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

nri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi ujbérház26.Anagy- 
érdemü urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
ARANYÉREM WIEN 1912.

ldegpnge férfiak
a eVgyőugüit erőik helyreállítását előmozdíthatják, ha o

Evaíon-tablettákat
használnak, a Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét 
Próba K 4 20, fél doboz K 10*-, egész dobos X 18 -
utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cím:

ST. MARKUS-APOTHEKE
e=j FABRIK PHARM. SPEZIAI.FRAFAH.ATE a

WIEN, HI., HAPPSTR A BSE 130.
Kapható az összes gyógyszertárakban.

GyomorgSrcs, bólika, étvágytalan­
éig én általában gyomerbatagfé- 
gaknél a Isgklttlaöbb hárittar .a

4 HOLLANDI' *

==4=
Így ftvag ára « Műér.

Zaphaté ’

limiOVITS JEI
gyégysaartásrában, Debzsesenban.
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Gereben Béla

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJ5AÖ 1914. Január 28.

b
nem kell budai, igmándi viz, drastikus hashajtó 
szerek, mert egy próbarendelés mindenkit meg 
győz, hogy e pirulából 2 szem lefekvéskor, osi- 
kar&smentes, fájdalmatlan bő szókét csinál, 
hasonlón mintha sok gyümölcsöt ettünk volna, 
aminthogy a gyümölcsök ezen hajtókivonatá­
ból készül, ásvágyi vegyszer nincs benne, 
állandó használata a gyomrot rendben tartja, 
nem kellemetlen vele az aranyér, nincs vér­
tolulás, fejfájás, alhasi bántalmak, puffadá­
sok s minden rossz gyomorral járó kellemet­
lenségek megszűnnek. II Két szem Ingyen 1!

Próbadoboz 1 korona, Nagydoboz 5 korona
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.
Főraktár: Jósa és Jéna drogériájában és 
Kubák S. gyógyszertárában (Tisza-palota).

DEBRBCZEN, 
Klstemplombazár 
Hajduvármegye szállítói

Menyasszonyi kelengye, Vászon, 
Rész fehérnemű, Női divatkel­

mék, Szőnyegek
Óriási raktára!!

I TAVASZI RÉSZVÉNYSÖR
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy 
a kőbányai „Első Magyar Részvény Serf őzödének“ néhány év előtt

••

TAVASZI RESZVENYSOR
elnevezés alatt bevezetett sötét idénysöre, rendkívüli sikere és 
közkedveltsége folytán, mely kiváló jó minőségénél, de jóval ol­
csóbb áránál fogva is a bajor sörökkel a versenyt bátran fel­
veheti — az idén is, mig a serfőződe e sörfajtában való készlete 
el nem fogy, úgy hordók, mint palackokban mindenkor friss mi­
nőségben február hó 1-től csakis a következő helyeken kaphatók :
Deutsch Albert fial összes üzleteiben, Deu sch Lajos piac-utcai üzletében, Nagy Árpád
Törőf-le ' endég őjében, Lengyel Miklós vendéglőjében, Kemény János venue. Ifijében, 
Krausz Latos Korona“ vendéglőjében, Kovács Jozsel „Kossuth“ vendéglőjében, Lorber 
Gizella „Magyar Világ 1 kávéházában. Nagybau és kicsinyben:

1*1* Atllx ól Ta], a Kőbányai Első Magyar Részvény Serfőződe főraktárában
I 1 Cllllvl V v 21II Debreczen, Arany János-utca 60. szám. ", . m

. MEGHÍVÓ.

A „Balmazújvárosi Takarékpénztár Részv.-Társaság“ 
XXX. évi rendes közgyűlését

folyó évi február hó 15-én délután 3 órakor, a városháza dísztermében tartja, 
melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

Balmazújváros, 1914. évi január hó 25. AZ IGAZGATÓSÁG.
Tárgysorozat:

1. Az 1913. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Három igazgatósági tag és egy felügyelő-bizottsági tag 3—3 évre leendő 

megválasztása.
Megjegyzés : A zárszámadás, úgyszintén az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése 

a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében megtekinthetők.
(TEHER) KÖVETELTARTOZIK (VAGYON) MÉRLEG SZÄMLA

Pénztár............................................. 1750 04 Részvénytőke................................... I 300 00 -
Váltók............................................. 1738222- Tarta éka-ap.................................. 57136-48
Jelzálogkölcsön............................ 364621-38 Nyugdíjalap.................................. 3000--
Előleg értékpapírokra .... 17331—- Könvvlietétek................................... 1155314-44
Értékpapírok . 123377- — Hitelezők........................................ 101393-88
Ér;ékpapírok függő ka- Visszleszámitolt váltók .... 748944-

maija....................... 1111 67 124488-67 Átruházott jelzálogkölcsönök . 270868-43
Intézeti ház........................................ 47000 • — Átmeneti kamatok....................... 23965-76
Adósok............................................. 212728-42 Betétkamatadó.................................. 2771-74
Folyószámlák.................................. 17722612 Fel nem vett osztalék .... 302 •-
Előre fizetett kamatok 8473'68 A múlt évi nyeremény
Háíialékos kamatok . _^4IFÍr27j 22768-95 átiiozat....................... 1345-11
Nyomtatvány és felszerelés . . 3000-- Ez évi nyeremény . . 44094-74 45439-85

2709136-58 1 2709136-58
1

brbdmény-szAmla.
Kamatok:

Könyvhetét kamat . 61581 '96 
Visszleszámitolt váltó­
kamat ....................... 63750'57
Nyugdíjalap kamat 180 86

Adók és kincstári illetékek: 
Jövedelmi, állami,köz­
ségi adók és illetékek 12056 57 
Betétkamat adó . . 615819

Költségek : —™~
Üzleti költségek .
Képviseleti jutalék 
Jelenléti dijak .
Fe ügyelő-bizottsági 
tiszteletdij . . .
Tiszti fizetés . .

6992 62 
1200 — 
1240 —

600 — 
11893-14

Leírások:
Értékpapírok . . .
Intézeti ház értékéből 
Nyomtatvány „
Felszerelés „
Ügyvédi költségekből. 
Óvásdijakból 
Behajthatatlan váltók 

Múlt évi nyeremény át­
hozat ............................

Ez évi nyeremény

1526 59
793 90
500 —

650 —

80 60
6647 —

134511
44094-74

125513-39

18214-76

21925-76

12566 09

45439-85
223659-85

A múlt évi nyereség áthozat 
Kamat bevételek ....
Jutalékok.............................
Ingatlan bérjövedelem . .

1345-11 
201609-69 

13440 02 
7265 03

Balmazújváros, 1913 december hó 31-én.
Bügler Jenő s. k., főkönyvelő. Gál József s k, ügyvezető igazgató. Posta Péter s. k., főpénztárnok.

Igazgatóság:
IfJ. Lichtschein Samu s. k., elnök. Lichtschein Dezső s. k. Kovács Ferenc s. k., aleinoe.

Dr. Berényi Pál s. k. Csige István s. k. Posta József s. k. Tóth Bálint s. k. 
Felügyeld bizottság:

Ambrus Ferenc s. k. Köwy Lajos s. k., elnök. ifülöp Mór s. k

Nyomatott Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában Piac-utca 49« a iöpostával szemben. _

................ " ........ ............. ....................... ~


